# 传承红色精神 建设国家公园城市

钱江之源,浙西开化。这里,是浙江省苏维埃运动重要起源地,闽浙皖赣革命根据地的浙西中心,是红军北上抗日先遣队重要征战地,更是浙江省第 一批、衢州市唯一的革命老区县。这里,曾是闽浙赣省委秘密机关所在地,建立过开婺休中心县委、浙皖特委、开化县委及县、区、乡三级苏维埃政府和三 支游击队。这里,还是"铁军"之源,新四军历史上最大的集结组编地。 记者 方晓璐 通讯员 汪建平

#### 两条红色贸易生命线: 采用水路放竹排和肩挑等方式为苏区运送食盐

在浙江开化县城花山路玉屏公园内,有一座与众不同的建筑 -浙西革命斗争纪念馆。馆内展示了一批重要革命文物,其中红 色贸易档案记录了开化地下党组织和人民群众千方百计把食盐、布 匹等物资输送到苏区的峥嵘岁月。在一张写有"浙皖边区警备司令 部政字第五0三号训令"的档案里,则详细记载了运盐方式:将粗竹 子一端穿通,装满食盐,再行使石灰和黄泥封糊,置于竹排下层,由水 路运出……

1931年6月,国民党当局颁发了《封锁匪区纲要》等一系列禁令, 使苏区的食盐、药品等物资供应十分困难。赣东北省委派采购员练 金科等人到化婺德地区开展工作,练金科来到华埠后,了解到华埠一 共有7个盐仓库,而且一块大洋能买到8斤盐。练金科等经过努力建 立了从华埠镇经航头、油溪口、张家湾到白沙关,再转往德兴的商贸 通道;1932年9月,国民党发动第四次军事"围剿",华埠至白沙关的 赤色贸易路线受阻,练金科等人依靠当地党组织,又新开辟了一条由 华埠镇经青阳、桐村、王畈、徐家村至玉山县岭头山的商贸通道。这 两条华埠通往苏区的赤色贸易路线,被称为中央苏区的生命线。



开化地下党组织和人民群众也 极力给予配合。开化油溪口支部 书记傅家富组织了一支120多人的 运盐队,采用水路放竹排和肩挑等 方式,从华埠运盐到白沙关,再转 运到暖水。此后,开化"十八兄弟 会"及各村党支部又组织了300多 人的担盐队,经蕉坑、下庄、壕岭、 黄岗岭、王山等险隘山路,为苏区 运送大量的食盐、棉花、布匹和电 池等重要物资,为粉碎国民党对赣 东北苏区的军事"围剿"和经济封 锁作出了重大贡献。

# 02 香泡树下的百年大院: 陈毅将军和新四军集结组编的那些事儿

在华埠镇,提起"香泡树底",上至耄耋老人,下至六岁孩童,没有 不晓得的。而它闻名之处在于,80多年前,陈毅将军曾经在树下和隔 壁厢房里忙碌新四军在开化集结的事儿。这棵香泡树所在的地方, 当年被叫做谢家弄大院,有一幢百年历史的老房子,如今成为了新四 军集结组编旧址陈列馆。

1938年1月,时任中共中央革命军事委员会新四军军分会副书 记的陈毅,带领部队到皖浙边侦查敌我态势,认为开化具备了新四军 集结"天时、地利、人和"的条件:一是有着坚实的中共党组织和深厚 的群众基础,是方志敏创建的赣东北和闽浙皖赣革命根据地的重要 组成部分;二是开化位于皖浙赣三省交界,战略地位十分重要;三是 开化处于敌占区后方,经济条件相对较好,于是确定开化作为新四军 江南各支队的集结组编地。

1938年2月中旬,陈毅率军部机要人员和战地服务团一行20余 人,从皖南启程到开化,组织领导新四军一、二、三支队的集结组编。 至4月间,根据中共中央东南分局的部署,南方各省红军游击队在陈 毅、张云逸、张鼎丞、邓子恢、谭震林、粟裕、叶飞等率领下,在开化集结 组编成新四军第一、二、三支队,为奔赴抗日前线打下了坚实的基础。

## 03 94岁高龄老人的坚守: 述说中共浙皖特委的建立及其斗争等革命故事

"七月初七天,打进开化县,打得反动派,躲呀躲一边。"在何田乡 福岭山一座简朴的老屋里,时常会响起94岁高龄老人林翠娥洪亮的 歌声。这座老屋是林翠娥婆家的老宅,也是中共浙皖特委旧址所在 地,从1983年至今,她在这里看护管理和义务讲解已有近40个年头, 而这首《打开化县歌》,她也为大家唱了无数次。

1934年7月,中共开化特区委派特区委干部陈绍兴到柴家、福岭 山一带开展地下活动,1936年8月13日,在皖浙赣省委及红军独立团 的领导下,开化福岭山成立了衢州第一个地区级党组织——中共浙 皖特委。在短时期内,浙皖特委开辟了以开化为中心,包括常山、衢 县、遂安、寿昌及婺源、休宁、德兴等八个县的游击根据地,有效牵制 了国民党十万主力部队,掩护了中央红军胜利长征,在南方八省14 块游击根据地的斗争史上写下了浓重一笔。期间,林翠娥丈夫的三 个哥哥都为了革命事业,献出了宝贵的生命。

## 打土豪、分田地: 浙江省最早开展苏维埃运动的地区之一

在马金镇龙村村,有一处断壁残垣,它就是 横翠庙遗址。1935年1月11日,红军曾在墙壁 上书写了标语:"贫农起来、打土豪、分田地!"

1932年4月,赣东北省委以德兴县苏区东 部5个区为基础,将开化、婺源、德兴三县边境 毗邻地区划为特区,建立以开化为中心的中共 化婺德中心县委和中心县苏维埃政府,同时建 立开化一区区委和区苏维埃政府,这是方志敏 领导的闽浙赣苏区的重要组成部分,也是浙江 最早开展苏维埃运动的地区之一。

开化一区苏维埃政府下辖的3个乡和16个 村苏维埃政府,都组织建立贫农团、妇女会、儿



童团等群众组织,开展了"耕者有其田"的分配 土地运动和平债、废租等斗争,开辟了从华埠到 江西德兴暖水、玉山岭头山的多条红色贸易路 线,源源不断向赣东北苏区输送食盐、医药、布 匹等日用必需品,有效粉碎了国民党对赣东北 苏区的经济封锁。

05 红色基因点燃绿色发展"引擎"

波澜壮阔的革命实践和 血与火的战争洗礼,为开化留 下了宝贵的红色文化资源。 作为革命老区要如何发展? 应当依托什么进行撬动? 开 化的党员干部进行了认真的 思索。

深化改革领导小组第二

1997年,开化在全国率先提出并实施"生 态立县"发展战略,关停200多家小造纸、小水 泥、小化工等高能耗高污染企业,大规模封山育 林,在保护好开化的"天生丽质"中谋求长远利 益和永续发展。

2003年、2006年,时任浙江省委书记的习 近平到开化调研时,曾勉励干部群众"一定要把 钱江源头生态环境保护好""变种种砍砍为走走 看看""人人有事做,家家有收入"。铭记嘱托, 开化坚定不移地走绿色发展之路,开化人民接

力传承推动"绿水青山就是金山银 山"转化。 在2016年2月23日的中央全面



同年6月,钱江源国家公园体制试点正式 获批,开化成为全国首批10个、长三角地区唯 一的国家公园体制试点区。近几年来,在管理 体制深化、资源统管创新、社会协同保护、共建 共享传承等方面大胆探索,今年有望首批授牌 命名。

"空气优良率99.7%,PM2.5均值21微克/立 方米,出境水Ⅱ类以上水质占比98.9%,其中Ⅰ 类水207天,再创历史新高,生态文明建设指数 持续保持衢州市第一位,成为衢州市唯一省级

> 水生态环境示范试点县。"2020年,开化 收到了一张张美丽"生态"成绩单。好 山好水已然成为开化经济发展的"绿色 引擎"。2020年,开化城镇、农村常住居 民人均可支配收入分别达到 39475元和20647元,比上年分 别增长4.5%和8.7%。 ★電山烈士墓

不忘初心、牢记使命,知党爱党、坚定信

念,凝聚奋发进取的精神力量,为建设社

会主义现代化国家公园城市作出积极贡献。

